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Megjelenik minden csütörtökön.

Uborka szezon. Néma csend lelt min- giinket meg dobjuk áldozatul a zaklatásnak, tudja a jó Isten még hány kiváló magyar für-
denfelé . . . miről Írjon ilyenkor a szerkesztő "? idegességnek, bosszankodásnak, holott rá va- dunkel, addig inig a fürdőtnlajdonosok le nem
A tanév végéről ,J fáradt most mindenki, — gyünk szorulva a nyugalomra, bábon lián békére.1 tesznek erőszakos meggazdagodási vágyukról, ha 
a sok vizsga conferencia, záróünnepségek ki- Magyarország nem pénzre, nem hitvány milliókra jobban meg nem becsülik a magyart, bizony az
fárasztottak mindenkit. A kik teltetik pakkolnak, áhítozik, hanem egészséges, erőteljes, munkabíró üli millió évröl-évre kifelé vándorol,
s csak gyermekük utolsó vizsgáját várják s a férfiakra, kik eleven lélekkel, derűs arccal, friss
legközelebbi vonallal fürdőre indulnak.

Nem a közönség hibás a magyar fürdők 
vérrel áldozzák föl a maguk élethivatásának ke- pusztulásán. Neki olcsó és jó fürdő kell, ezt

line megvan a Ihériia : írjunk a fürdőzésről, retel között tehetségüket és szorgalmukat. Ha ped¡g a ma¡ viszonyok mellett itthon meg nem
az első megszívlelni való az, hogy évenkint 50 uzt az erőt, ezt az energiá'. mely az élet surlú- találjn. Ha külföldre megy egészségéért és nyu-
milliót adunk ki külföldi fürdőkre, dacára, hogy dósaiban megkopott, olcsón visszaszerezhetem galmáért, jogosan senkitől gáncs nem érheti,
folyton olvasunk nagy. hihetetlen reklámot a hazai a maga eredeti üdeségében külföldön, minek
fürdők partolására. Mi lehet az oka annak, hogf keressem itthon, ahol drága pénzért még jobban 
a magyar mégis szívesebben megy a külföldre elkoptalják. 
pihenésre, üdülésre. Az első ok az, hogy a fürdo-
evad Magyarországon nem egyéb, mint szabad dezte be, hogy betegeinket, megrokkantjalnkat 
rablás, kifosztják utolsó fillérétől is azt

József.
Országunkat a jóságos Gondviselés úgy ren-

A bodrogközi Tiszaszabáiyzú társulat rend-
itthon, olcsón meggyógyíthatnék, visszaadhatnók kívüli közgyűlés keretében ünnepelte meg .Sá- 

rencsétlent, aki egészsége szempontjából rá van őket a cselekvő életnek. A világhírű fürdők toraljaujhelyen 25 éves jubileumát annak, hogy 
utalva a fürdőre, vagy aki üzletének, irodájának gyúgyereje hatványozva található vizeinkben, a társulat elnöki tisztét gr. Majláth Józsefre, a 
örökös gondjában elfáradva, pihenést, nyugalmat erdejükben, hegyeink között. Aachen, Aussee, dúsgazdag mágnásra, a ne messzi vü emberba- 
keres néhány hétre a természet ölén. Óriási a Baden-Baden, Ems, Franzensbad, Grafen berg, rátra, a kiváló közgazdasági Íróra ruházta. Lgy- 
különbség a bánásmód, az ellátás, kényelem, az Ga stein. Hall, Marienbad. Nauheim. Radegund, szólván egész Zemplén megye birtokosai meg- 
árban a külföldi és hazai fürdőket tekintve. Azért Reichenhall, Teplitz, Wiesbaden, Veldes mind jelentek a közgyűlésen, hogy tanúságot tegye- 
történik aztán, hogy minden reklám, minden intthon van országunkban, csak a tarthatatlan ne^ amellett a szeretet, bizalom és tisztelet 
csalogatás, a hazai sajtónak minden jaj vészé- drágaságuk miatt nem
kelése dacára is tódul a magyar az idegen für- nagyobb magyar fürdőnk van, de legtöbb len­
tinkbe.

a sze­

men felkeresni senki. lÖ3 mellett, mellyel Majláth grófot körülveszik. Az 
üdvözlő beszédet Meczner Béla mondotta. Gon-

gödik, pusztul, mert nyúzó kúrájával elriasztja dolatokban gazdag, magas szárnyalása beszéd­
ben emelte ki azokat az elévülhetetlen érdeme-A második ok : társadalmunk az életviszo- a vendégeket, 

nyok elfajulásai miatt szemlátomást szegényedik
s erejében sorvad. Lelketlen kívánság volna az, dót. Lublút, Barádot, Tárcsát, Csizt. Lipiket, történetében felejthetetlenné teszik,
hogy csak azért pártoljuk a magyar fürdőket, Tátrafüredet, Rajecet, Stubnyát, Vízaknát, Szo-
hogv a pénzünk itthon maradjon, az egészsé- vátát, Stoószt, Bárt fát, Koritnyiczát, Szliácsot s leg Majláth grófnak köszönheti azt. hogy jelen-

Hiába dicsérjük mi Pöstvént, Herkulesfür- két, melyek Majláth grófnak nevét a társulat

A bodrogközi Tiszaszabálvozu társulat ívny­

it. így két héten keresztül mindennap eljön a vem szent érzelemmel: s lelki megindultsággal
érkeztem meg a templom, a hatalmas, hármasTARCA. barlanghoz.

Látja az ember a lelki elragadtatást, mely testű bazilika elébe.
Lourdesben három templom van egymás 

fölött és mind a három óriási nagy. A legalsó 
a Rozáliám : a rózsa füzér temploma. Ez a ieg-

Bernadette arcát lángbaboritotta, mikor hirtelen 
megjelent neki az égi tünemény.Ismét Lourdba.

•i. Látja lélekben a szent Szűz gyönyörű,
A legszebb virányos utakon, országokon át menyei fénytől sugárzó kedves arcát, ruháját: ¡ nagyobb óriási kupolájával. A loulüir korul a

a szent olvasó tizenöt titkának megfelelően ti-megérkvzünk Lourdba. A lourdesi állomás nem a rózsákat, a kék övét, a szemek lángját, a 
jelez semmi különöset, de amint megpillantja lélek tükrét. Hallja lélekben a hold. Szűz Mária kápolna van, melyek mindegyike egy szent
az ember a felirést : .Lourdes“, azonnal valami szavait, mintha csak hozzám intézte volna: Htoknak az emlekere készült, felkor oblosodes- 
megmagyarázhatatlan hatás futja át az ember = Jöjj el ide mindennap tizennégy napig. -l-.n 'lcn- á -z-ép és nari ápo ná ' l.u.iii -z.ép mo

megígérem neked, hogy boldoggá is teszlek, za^* képek, művészi kivitv.uen uora/.nljuk jz 
ezen, hanem a más világon. Óhajtom, egyes titkokat.

szivét és lelkét.
Dobogó szívvel száll le a vonatról, hiszen 

itt van a régtől fogva óhajtott helyen, hol a bogy sok ember jöjjön ide !
nősökért! Bűn! imát ! Bűnbánati

A másik templom e fölött a kripta, olyImádkozzál a bü-
Bünbánat ! magas, mint egy emeletes ház. kissé homályos.boldugságos Szűz Mária lábnyomai érintették a 

sziklafalakét, ahol a szent Szűz ajkainak hangja Menj mond meg a papoknak, hogy ide építse- de a levegő benne a vallásosság bensös g 
hallatszott, ahová az Istennek és az emberek- nek templomot ! Menj, igyál u vízből! Menj. van telítve. Igen szívesen időzik 1» az ember, 
nek örökké hatalmas A.ívja hívta az embereket, egyél a földből!- hová legkevésbé jut el az emberi tekintet, ahol

Íme, eljöttem a bold. Szűz Mária kivánsá- egyáltalán nem zavarja -cuki az ajiatosr-agnnn 
gára szereiéiből, lelkesedésből, hogy btnibána- elmerült lelket. Különben tele van gyóntató 

Aki ismeri a lourd! események sorozatát, tol tartsak, s imádkozzam mindazokért, akikért ; székekkel, gyónókkal es falai, oszlopai a testi 
és hogyan lett Lourd a világ legelső búcsújáró imádkozni kötelességem, le gondolatok egészen es lelki meggyógyultak halmitüalkozataikka!. t.u- 
helye, lelki szemei elé állítja itt, mennyit kel- áthatottak, megindítónak, megrendítettek. Elér- gyalkkal.
lett szenvednie Bemadette-nek, mig megtart- zékenyülten éreztem, hogy szemeim megtelnek A harmadik és a legfelső ti
halta a hold. Szűz Máriának tett azon Ígéretét. - az. öröm, bála és boldogság könnyeivel, szí- zilika. Ez a legfényesebb templom hm:deshan.

Meghatóban várja az ember, mit fog látni, hal­
lani először.

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 17.
a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, rubak. zászlók stb. gyara.
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27-ik szám.Közművelődéso

leg a.- elsv az ország hasonló célú társulatai múltakéhoz hasonló, sőt azokat túlszárnyaló si- nak hatni, amit az egyes szakaszok végén tett 
kiTzött. kereket kivárniuk a nemes grófnak a jövő találó szentirási idézetekkel kivannak elérni és

a bibliai egyes események felhasználásával aGróf Máj lath József lSSi-ban lett e társa- évre! . . . 
elnöki-, az addigi elnök, báró Sennyey Pal 

ajánlatára. Ez idő ota szinte emberfeletti erővel, 
tudas.-a 1 és kitartással mozdítja elő a társulat
érdekeit. I*». év, rettenetes árvíz pusztításai A felcs¡kj e ; kerülel papsága tavaszi 
•;Ul:- °*m”ak a rt-' t-'ú'ak megerősítése os újak k vj¡|ését _ a küzbejött többszü
etil’, lese, hanem különösen az által szerzett el- ^ júnjus ho n én
evuíhetetleti erde,„eket. hogy sikeres konverzto Cs¡kiZent(anl^0I1 tarlolta nleg. amelyen a püs- 
fo'ytan a közbirtokosság újabb megterhel,etese I1Éltú ;llia, kltüzött "és a tárgy-
I,e!ku: Urem,í'tte ",e* attrSU,al m0S*an; :l?íagl sorozatba felvett kérdések felett

' Uapja" A MÍT'!a * ;>ly kcll"Z,‘ véleménye alapján - a következő tnegállapo- 
egyezséget kötött, nielv *-vi lo.OOó korona hoz- . •. . ‘ , . . dúsra jutott,zaarulasi ossz- get biztosit a társulatnak. Az o . . . .... , . ,,Ad 1.) Mindenek c-lott. mar a meghívóban 
agita.asáru a.akuit meg a tiszai társulatuk közös , . . . . .e °........................, . , említett Kovács Miha v csikszepvizi lat. szert..g V t* . nivivnek jelenleg elnöke is. >ok- • J ... . plebanos — mint eloadoo!da;ú elfogultsága mellett jutott ideje arra is, , ...r , , . , kerdesre. hogy : ,melyek az uj elemi es kis ka-hogv kiváló értékű k<»/gazdasági cikkeivel es ‘ . . -, ,............ r , tekizmus elonvei es hatranvai a regihez kepest ,könyveire: Közgazdászaink elsői Köze kuzdje fel * , ........................ , v , a nagy. fáradságos tanulmányt, mely megtun-magat. Legkiválóbb ily nemű munkai „Néhány
s/.o ;t Tiszaszabályzásról különös tekintettel a 
[■ >d: gk zi viszonyokra“, „Munkácstól Tokajig“,
„Az ist).'., évi árvizekről és he!viszonyokróler 
„A bodrogközi Tiszaszabáiyozó Társulat mo­
nográfiája“ stb. stb.

gyakorlati életbe átvinni.
e) Előnye az új katekizmusoknak az, hogy 

a régiekben meglevő anyagból csak a legszük­
ségesebb. legfontosaab és szorosan vett hit- és 
erkölcsi igazságokat ölelik fel.

f) Előnye, hogy megismerteti a gyermekek­
kel a lelkiismeret fogalmát, megmutatván neki, 
hogy a lelkiismeret szava : az Isten szava és 
az emberek legbiztosabb vezetője.

g) Előnye, hogy a jó cselekedeteket nem 
a megszentelő malaszttal, hanem a bűnről szóló 
résszel kapcsolatosan tárgyalják : mert a gyer­
mek könnyebben megérti a jó cselekedetek ha­
tását es jutalmát, t. i.. hogy megszerzik a 
meny országot, mint azt. hogy gyarapítják a 
megszentelő mulasztót.

h) Előnye az. hogy a tanitásmenetben a 
tananyag részeit oly módon fűzik össze, hogy 
azok a gyermek előtt könnyebben felfoghatók,

"7 mint a régi katekizmusokban.
i) Előnye, hogy az egyes fogalmak, szavak, 

szórend, stb. a gyermek képességéhez vannak 
mérve.

Koronagyüles.

az előadók

olvasá fel azon

tolást és szakavatottságot eláruló és a nevelés­
tan alapján filozófiai láncolatban összekapcsolva 
készített munkáját, melyben az érvek, úgy l_ 
előnyei, mint a hátrányaira nézve oly megvilá­
gításba helyezték a kérdést, hogy a kerületi 
papság azt teljesen magáévá tette. Eszerint az 
új katekizmusok előnyei a régihez kepest ezek : j) Előnye, hogy a régi katekizmus hosszúZemplén megye monográfiájában a köz- 

g is vállalta el. Mint tó­
vá.n szövi't.-tgus a munkaadók és munkások 
kvz ; ellentetek elsimításán, a kivándorlás okai­
nak viharit? tu évtizedek óta dolgozik. A kiváló 
képzettségű nagybirtokos valódi mintagazdasá- 
g ; .••:■ sít- t* uradalmain s mint főrendiházi tag 
rv. ••sen közgazdasági kérdésekben elismert 
tvk.ntelye a főrendiháznak. Lehetetlen egy rö-

és tudományos feleleteit a tartalom megenge- 
a) Hogy a jó tankönyv három fő alapelve tdése szerint" apróbb és világosabb kérdésekre 

szerint vannak kidolgozva, t. i. didaktikai, tani­ darabolják és az egyes tárgyak megvilágítására 
képeket alkalmaznak.tási. methodikai. módszertani és a mi fő, a 

pedagógiai szempontok érvényesítésének szem­
eiül! tartása mellett : a miből származik a re­
giekkel szemben az az előny, hogy a cél és a 
kor követelményeinek jobban megfelelnek.

k) Előnyei az új elemi katekizmusnak a 
régivel szemben, hogy imádság és kereszt ve­
téssel kezdődik, hogy a kátét a bibliával tár­
gyalja és a végen a szentáldozásról, a függe-

. Ik . -:kk kv:-. ívben felőrölni Majlath gróf er- h) E1ÖDTe az u] katekizmusoknak a kérdé- ,ékben a legszükségesebbeket előadja és a kiská- 
!••::.' L ¡s szükség reá, mert a holt se^ sz*í»oru Vraecizitá>a. a melyre a kérdést l¿lia|í hogy a végén a minisztrációt magyar

teljesen fedő szabatos feleletek következnek. hetükkel magában foglalják.
Az új katekizmusoknak nem annyira liát- 

a kérdések és feleletekben oly praegnans kife- rányai, hanem inkább fogyatékosságai pedig, a 
M . > ?v:ne:iyek krónikásai csak köteles- jezéseket használ, hogy a hit- és erkölcsi igaz- melyekről szó lehet a következük :

g í t ■ I • - ; t . :. k akkor, mid u gr. Majláth Jő- súgókat minden kétértelműség kizárásával meg- 
a lka imáin J vázlatos képét rögzítik a gyermek lelkében.

. >-l maradandóbban őrzik meg nevét azok
az a kotások, melyeket -~t év fáradhatatlan műn­ él Előnye az új katekizmusoknak az. hogy
kássága alatt létesített.

I. Az új elemi katekizmusnál fogyatékos-
z?ef ünnv¡ eitetv:

• ■ ■ S4 ne . - - igg< letlen a) hogy az egyes szakaszok minden beve­ti) Előnye az ij katekizmusoknak, hogy 
;isnsvrö munkakedvet, a nem csak a lélekre, .hanem a szívre is kíván- zetés nélkül állanak a gyermek elé :

Tele van fénye
- vz .sí diszitéS'-kkei. Itt minden nagyobb lehet; feber márványból készült. A Iá- akitől isteni hite alapján egyedül várja a biztos 

y kiv.Pdu és jellegű remek müvek- bakai arany rózsák ékesítik, a kék óv és a ró- segítséget testben vagy lélekben és mind aket-
: A faiak, padok, mennyezet, zsafüzér szépen áthatok. A szobor feje körül tőben. Ekkora bizalmat még nem láttam éle-

f< ?tm«-nyekkei. gyönyörű zász- A szobor maga emberi nagyságnál kétszerte az igazán nagy bajban szenvedő ember Ahoz,

utr k. rudak mind elragadják az vékony ezüst lemezen e hetük olvashatók fran- lemben. Soha akkora erővel nem láttam még 
• • ••■•K»,t és :• »¡emelik Istenhez és a ci a nyelven : „Én vagyok a szeplőtelen fogan- kitörni a szent elragadtatást. A szegény bete-

>z íz Mária tiszteletére, szeretetere tatás !" gek ubi ta tos arca elárulja, hogy rendületlen a
i.arv ják. Műiden Mariara emlékeztet, a szivet Egészséges és beteg ezrével foglalja el itt a he- hitük, hogy törhetetlen a bizalmuk a betegek 

g.'fg. a büket au:tat. a keblet meghatottság Ivet. Sokszor órákig imádkoznakhtcüinderesurak, gyógyítójában, az Isten szent és hatalmas Any- 
• g latja, mit tud az emberi nagy lefátyolozott hölgyek, deli termetű ifjak, törődött jában.

szeretet létrehozni Szűz Mária tiszteletére. E üregek az egyszerű néppel. Az ajkak mozgása,
; ‘Óiban magyar zászló is leng. melynek a szivek sóhaja őszinte lélekből fakadnak és szegény betegek már akkor jöttek ide, amikor 

•.tas . meleg érzelmekkel tölti el a magyar ern- bizonyítják, hogy nem imádkoznak hiába : a már nem volt számukra emberi, orvosi segítség se­
ben lelkét.

Itt igazán beszélnek a szemek könnyei. E

menyből kegyelem száll Lourdban a hivő lé- hol a világon. A hol az ember már tehetetlen, 
Azonban mindezen templomoknál leginkább lekhez, meghatottság a szívbe : erősödik a hit. ott a bold. Szűz Mária még mindig tud is, 

vonzza az embert a Glotta, a barlang. Itt je- Itt szeretnek a lourdes! zarándokok tartóz- akar is segíteni, ha igazán egeket ostromló 
lent meg a Lold. Szűz Mária és ez a hely, a |¡0dn¡, de ide hozzák a betegeket is. A szegény! módon kérik a betegek. Magamról mondom, 
melyért messze vidékről, a világ minden részé- betegek is itt szeretnek 
bői elzarándokolnak a Mária-tisztelők.

legjobban időzni senki sem tud úgy imádkozni, mint a beteg, 
fekvő vagy ülő ágyukban. Igen természetes. Itt ki immár egyedin csak Isten szent Anyjától vár 

A barlang sziklafala és a Gávé folyu közt látják a hold. Szűz Máriának gyönyörű szobrát, segítséget. Emberi kéz és ész nem segít, mert 
levő teret cementburok fedi, rajta több sor mely a megjelenés helyén és alakjában mu- kimondták a verdiktet, hogy két hónap és tal­
pad van, a melyekben állandóan ezrével vannak tatja a Szűz Anya irgalmas szeretetét, a Bet- jes szólási bénaság s rá fél évvel a halál ; de 
ájtatoskodó lelkek. Egyszerű itt minden, de oly szaida forrás kegyelmét. Hány sóhaj, hány fo- ott volt Mária is ! Ö tud, akar és segített raj- 
kedves, hogy azt elmondani nem lehet. Valami hász, hány bizalmas kérés hangzik itt el, ki tam. És ezt minden benne bizó beteg megta- 
úgy vonzza az embert ezen egyszerű barlang- tudná azt feljegyezni ? Ha az egészségesek lel- »álja Lourdban. 
hoz. Órákig elül itt az itt tartózkodó hivő.

a

Jertek ezért Lourdba testi lelki beteg test-kesült bizalommal kérik a szép Szüzet, menv- 
Ha imádkozik, ielke Istennel társalog ; ha nyivel nagyobb lehet a betegek kérése, könyör- véreim, vagy hozzátok tartozó hasonló beteg

nem, lelke szemléli azokat a mankókat, melyek gése, kik talán testben is, de lélekben is hete- véreitek gyógyulása kegyelméért, mert az az
némán bár. de sokat és hangosan beszélnek, gek. Meghatja itt Lourdesben az ember lelkét, égi Szűz, az a hétfájdalom tőre által megseb-
tunuskodnak a hold. Szűz Mária mennyei szere- ha egy ilyen beteget lát imádkozni bizalommal, zeit Szív könyörül rajtatok is, mint rajtam,
telének hatalmáról a szegény, szenvedő, bűnös áhítattal. Székely.

Itt látja az ember, hogyan tud imádkozni.emberiség iránt.



27-ik szám. Közművelődés 3.
b; hogy a bibliai anyagot nem 

fel kérdező alakban ;
dolgozta lap“-ot minden községben honosítsuk meg s ez a inig ez a szt. és üdvös szokás megerősödik, 

által a zsidó lapokat szorítsuk ki községeinkből ; különösen adventi és nagyböjti időben kell a
d) nyerjünk meg községenként jó rábeszélő mindennapi áldozást ajánlani, amikor a hívek 

nem adja a tiz parancsolatot az elfogadott ma- lapkihordó egyéneket s ez által terjesszük a jó inkább előjöhetnek és szoktak előjönni a tem-
iránvú lapokat :

e) kérjük meg a püspök úr önagyméltósá- szomszéd papok — egymást kicserélve — tárt- 
gát, hogy tetszése szerint az évnek valamelyik sanak missziószeru beszédeket a gyakori áldo-

e) hogy tárgyalja a bűn bán at szentségét vasárnapját rendeletileg tegye a sajtó napjává, zás hasznáról, hogy a nép idegen paptól is 
anélkül, hogy a bűn fogalmát előre megismer- amikor tartassanak felolvasások, rendeztessenek hallja ezt, a mi sokkal nagyobb hatással szó­

gyűjtések a kath. sajtó javára s egyes jóirányú költ járni és a gyóntatás alkalmával minden
f) hogy az I. osztály tananyaga az egész füzetkék és újságok mulattassanak be a népnek, gyóntató tegye ajánlatba a gyónónak a napon- 

eltmi katekizmusban el van szórva és sok oly
alapismeretet akar közölni, a melyek felfogá- nyára az országos kath. sajtóegyesület javára orvosságot, 
sara az I. és II. osztályos gyermek még kép- adakozás gyűjtésé indíttatott meg a koronagyü-
ielen és lés jelenlévő tagjai között. Begyült összesen 229 j benléte, szükségessége, célja s megalakítása

g) fogyatékosság az új elemi káténál az, korona, a mely összeggel a kerületi papság, külső mechanizmusáról Kóród y Mihály csik- 
hogy az egyes kérdések igen hosszú monda mint erkölcsi testület az országos kath. sajtó- j szentmiklósi plébános olvasta fel, mint előadó 
tokban vannak foglalva, a melyeket a gyermek egyesület alapító tagjává lenni elhatározza, 
megismételni alig tud.

c) hogy épen az I. osztály tananyagánál

gyár szövegben :
d) hogy a parancsok és szentségeknél mel 

lözi a szemléltető módszert ;

plomba : az adventi és böjti időben pedig a

telné ;

Kzutáú Bálint Lajos főesperes inditvá- kénti áldozást, mint a bűntől oltalmazó mennyei

Ad 4.) A „Katholikus Népszövetség" mi-

az e tárgyban nagy tapasztalatot, látkört, ta- 
Azon kérdésre : hány kerületi pap jarat nulmányt és jártasságot eláruló dolgozatát. E

II. Az új kis katekizmusra nézve fogyató- ^al^- *ap°t és folyóiratot, a megjelent tagok be- miiben a felolvasó szemeink elé állitá a társá­
vá llása szerint jár összesen síi napi- és hetilap dalom ez irányú érzelmeit es munkásságát :

rámutatott a katholikus népszövetség gyökerére,
kossúg az :

a) hogy a kegyelemről beszél, de annak 6s folyóirat, illetőleg példány.
Ad 3.) A naponkinti (és hetenkénti) szt.- a melynek hajszálai az egyesülés és a népélet- 

b) a szentségeknél nem mondja meg azt áldozásról szóló dekrétum magyarázatát felöl- höl kell, hogy a táplálékát szijják : sziik-* ges- 
liogy a keresztség és paenitencia tartás szent- ásásában kifejté Vilmán Géza esikszenttamási ségére, a melyet eddig annyira nélkülöztünk,

lelkész, mint előadó, a melyben mindenek elölt de a hiányát mindenkor szomorúan tapasztal-

iogalmát nem adja sehol ;

sége miért neveztetik holtak szentségének :
c) hogy felállít egyes kérdéseket minden ra,milal a kereszténység üldözése korára és e tűk is ; céljára, amely az ország katholikusait 

kitevőül» ismeret nélkül" és erre theologiai deli- kurl,an a gyakori, Met.ileg naponkénti áldó- az eddig tepsedö nemtörődömségből van hi-
zásra, mint a mely nyújtotta azt a lelki erőt valva felrázni és a tett mezejére hiúi. A meg-niciót vár feleletül :

d) hogy nem vette át az elemi káté fele­
leteit szóról-szóra, hanem ugyanazon anyagról 
új és bővebb kérdést állít fel, ami új anyagul 
szolgál s igv a munkát szaporítja :

e) hogy néhol a régi káténak két-három 
kérdését csillag alá együvé foglalja, ami a be- 
betanulást nagyon nehezíti. Már pedig he kell 
tanulni, mert előirt tananyag. Itt elé áll a hit­
oktató részére az a kötelesség, hogy azt fel 
keil bontsa több kérdésre ;

f) nyomasztó az. ha nem is fogyatékosság, 
hogy különösen a lll-ik osztálynak akkora a 
tananyaga, hogy azt feldolgozni heti 2 órán le­
hetetlen : mert van '2\ kátékérdés és 1B bibliai 
szakasz a tulajdonképeni Ö4 órára.

és bátorságot, hogy az első keresztények Jézus alakításra nézve pedig ajánlja, hogy mindenek 
és lötökért még a legkínosabb haláltól sem ir- előtt minden községben a helybeli pap, a taní­
tóztak ; rámutat a mai kor törekvéseire, mely- tok és a társadalom felsőbb rétegeiben álló 
nők főcélja a keresztényeket elvonni az erő és egyéneknek kell tanulmányozni a kath. néps/.ö- 
kitartás központja : az Oltáriszentség vétele és vétség mibenlétét, ezután a néppel megismer- 
imádásától ; de rámutat egyszersmind a hit leg- - telni és pedig először kisebb összejövetelek, 
főbb őre : Pápa őszentségénck, az égi ihietség később nagyobb gyűléseken haszna és célja ki­
vezetett óhaja és határozatára is, a melyben a fejtésével, amelyet ha a nép megért, lehctet- 

! gyakori, sőt mindennapi áldozás mellett emeli len, hogy a kath. népszövetség tagja ne kiván- 
fel döntő szavát ; mert tudja, hogv csak ez ad kozzék lenni. E felolvasás hatása és a kerületi 
erőt a hit küzdelmeiben, ez emeli fel a szive- főesperes ajánlatára elhatároztatott : 
két az égiek felé. ez vezeti vissza a világot Jé­
zushoz. aki az: „út. igazság és élet:“ ez újít az o községében alakítsa meg a kath. népszö-

a) hogy minden pap a legrövidebb idő alatt

meg mindent Jézusban. Rámutatott arra, hogy vétségét ;
b) kéressenek meg a kántor és tanító urak,milyen szándék, milyen lelki állapot és előké­

születet kíván meg a naponkinti szentáldozás, hogy jöjjenek e tekintetben a papok segít­
ik Fogyatékossága, hogy a felsőbb osztá- hogy a kívánt eredménye meg legyen és ezt ségére ;

lyuk anyagai a kis kátéban, csupán a jegyekre m¡nd az indokolt magyarázattal kiséri. Ezután
való hivatkozással szétszórtan vannak s igv a feitétetett az a kérdés, hogy : „mely plébánia- elmében minden papnak a köri agitátor, aki a
gyermek a következő óra anyagát mindig ke- kon honosait meg a naponkénti vagy heten- PaP meghívására legyen köteles megjelenni és

működni. Az esperest kerületet felosztja a ko-

c) jöjjön segítségére az alapszabályok ér-

re.-g-ti s ezáltal sok időt veszít egy tanéven iient¡ szentáldozás és milyen eredménnyel'?“ 
keresztül. Ennek bejelentése után. a mely még min- ronngyülés három népszövetségi kerületre es 

A teendők és feloszlásra vonatkozólag ,|¡„ a feezdet nehézségét tünteti fel, felhozattak Kóródi Mihályt, Kovács Mihályt és fekete lin­
óimén tett ajánlatot az előadó, a melyre nézve azon alábbi akadályok, melyek a naponkénti és ,éí agitátoroknak megválasztja, 
ide csatoltatik az Írásbeli munkálata, a melyet gyakori szentáldozást meggátolják, t. i. : Ad .">.) Az egyházmegyéi zsinat előkészítő
a kerületi papság szintén elfogad. a) hogy a hívek nem tartják magukat mél- bizottsága által leküldött kérdőpontokra 

Ad l\) Azon kérdésre, hogy : „Melyek a tónak naponkint áldozni és pedig a sok apró ronagyülés a következő választ adja.
1. Tekintettel arra. hogy a házszentelés

a ko-

papnak kötelességei a katholikus sajtóval szem- nemcsak naponkinti. hanem óránkinti botlás 
ben“, előadó: Lukács Vilmos csikszentdomo- miatt ; annyira beélte magát a nép szive és életebe. 

b) hogy szégyenük magukat az előző éle- hogy azt nagyobb megrázkódtatás nélkül -kosi plébános tarta meg felolvasását, a mely­
ben rámutatott a századok egyházellenes tő- tükre való tekintetből a mindennapi áldozás különösen a székelyföldön elhagyni nem lehet, 
Fekvéseire és e törekvések keresztül vitelének miatt a világ elitéletének kitenni : s ha megpróbáltatnék, ebből a papra burám­

éi hogy a naponkinti áldozás miatt egyes lanék az egyes községek egész ódiuma, dac-araeszközeire s ezek között különösen a múlt és 
jelen század eszközeire : a sajtóra, a melyben játszi és tréfás megjegyzések tétetnek, ami szín- annak, hogy minden évben egy-két papnak ke- 
a nemzetközi szocializmus az újság után kap- tén elvon egyeseket a naponkinti áldozástól ; rül az éleiébe s majdnem minden pap 
kod» embereknek, mintegy észrevétlenül tölti de legfőbb és legkomolyabb akadálya a min- hétig sinli, ne mondjuk : megfekszi a több na- 
meg eszét és szivét hamistan és egyházellenes dennapi áldozásnak az, hogy : pig tartó házszentelést, azt továbbra is fenn-
érzelmekkel. Leírja a társadalmi rétegek érzel- d) faluhelyeken a nép tavasztól késő őszig tartandónak véleményezi, 
meit és hogy titkon mikép hujtogatnak egyes legnagyobb részben — igen sokszor — kora 
utazók könyvek, füzetek, heti- és napilapok reggeltől késő estig a mezei munkával foglal- ott ánticipálni lehetséges : de a hol 8—4 napig 
utján s teendőkul ajánlja a koronagvülés által kezlk, ami legtöbbször hétköznap elzárja a eltart, ott ánticipálni lehetetlen. E helyett ja­
is elfogadott azon javaslatát, hogy : templomba járás és igv a mindennapi áldozás- vasolná a kerületi papság, hogy lia a rub-

a) Lépjen be minden pap az országos kath. túl is. Ha a nők esetleg érkeznének is, de rikák megengedik — tartassák hajnali mise, a 
sajtóegyesület rendes és vagy legalább pártoló hogy az erdőn és mezőn munkálkodó férjeik melyre a hívek rendesen, mint a nappali nagy-

elött visszatetszést, házi zavart ne idézzenek misére úgy elszoktak jönni, szent beszéddel, s
b) a kerületi papság pedig mint testület elő, inkább lemondanak arról, hogy naponkint ha ez nem lehetséges : akkor a vizkereszt un-

álljon be az országos kath. sajtóegyesület alapító j templomba jöjjenek és áldozzanak. népén délelőtt házszentelés ne legyen, hanem
Indítványképen felhozta felolvasó — ami az ünnepélyes szt. mise és szt. beszéd rend»-

— hogy sen tartassák meg s a házszentelés a helyi kö-

1—2

A hol csak egy napig tart a házszentelés.

tagjának ;

tagjának ;
c) törekedjünk arra, hogy a 2 filléres -Vj- a koronagvülés által is elfogadtatott



riilméi.vek .-/«Tint az nap délután, a megelőző szerkönyv, amelyben minden körmenet, szentel- újítása felett. Delben 1-l-kor püspök urunk ő
meny és — a mise és szentségek kiszolgálta fensége tiszteletére ebédet adott, melyre hivata-és következe napokon végeztessék.

2. Azon pontra : „Hogy nem volna-e eél- tásán kívül eső — teendők szövege, esetleg dal- losak voltak az építő bizottság vidéki tagjai és
szerű iegalabb a varosokban karácsonykor ki- lama legyen benne és legyen egyházmegyeileg Novak Ferenc polgármester. Ebéd alatt az ud-
hirdetni. hogy a pap vsak ahhoz megy ház- általánosan kötelező. Ezt annál inkább óhajtja varon a katonai zenekar játszott. Délután a fel­
szentelni, aki az: előre bejelenti, vagy a kitett a kerületi papság, mert ha a görög katholiku- séges úr folytotta útját Szebenbe.

Személyi liirek. Weis z Ferencívre ebbeii óhajat neve aláírásával kifejezi:“ a sok — itt-ott — a rítusok szövegét már magyar 
koronagyülés ezt sem tartja itt a székelyföldön nyelven törekednek birni. azt nekünk magyar nagyszombati kanonok, volt zavari plébános pár 
célszerűnek: mert a hová a pap be nem megy papoknak kétszeresen kell. hogy óhajtsuk, a napig püspök urunk vendége volt. Innét Sza- 
házszentelni, az itt büntetésszeru jelenség a melynek a hivő népre is jó hatása és eredmé mosujvárra utazott rokonai látogatására. — I'.

L á s z 1 ó Ferenc jezsuita atya Kalocsárólnép előtt s megtörténik, hogy a család egy nye biztosan várható, 
részé emiatt óhajtja a házszentelést, inig a más Ad. ti. Következik a tárgysorozat azon ide érkezett s kedden megkezdette az irgalmas 
része nein s igy a családok között elítélő meg- ti-ik pontja, melyben a papság felhivatik a : nővéreknél a lelkigyakorlatot. Innét Csiksomlyóra 
jegyzések és a családtagok között pedig zava- „Hosszú Ferenc alcsiki főesperes által meg- utazik a papok és tanárok lelkigyakorlataira. —

küldött papi nyugdíjügyre vonatkozó javaslatá- Báró Forster G y u 1 a. az országos mű­
emlékek bizottságának elnöke, dr. Fosta Béla

rok és kellemetlenségekre adna okot.
Ami az egyes ténykedéseknél a iiturgi- hoz6 való hozzászólásra.

Miután a kerületi papság e tárgyban a egyetemi tanár és Möller I s t v á n míiépí-kus nyelvet illeti, a hívek lelki java szempont­
jából a kerületi papság óhaja az, hogy a szén- Hosszú Ferenc alcsiki foesperestöl már 478— tész kedden Alvincröl, hol a régi Martinuzzi 
K imérnek, temetések, kórinenetek nirnapi. bu- 1907. sz. alatt egy : „Tervezet6-el kapott kastélyt szemlélték meg. városunkba érkeztek.— 
zaszvntelési, húsvéti stb.) magyarul végeztesse- kapcsolatosan: „A kezdi orbai esperest" kerület Cl r ó f Mikes János föesperes plébános 
nek: mert a népre másképen hat az, amitért, egyik tagjának-melléklet" című tervezetével s pár napig a püspöki aula vendége volt. 
mint amit hall. de nemért. Azonban főóhajtása ezekre nézve a kerületi papság, még az lilOT.
a korunagyülésnek, hogy adassék ki e célra október 22-én megtartott korouagyülésen úgy szerkesztünk elutazása és két hónapi pihenése
rgy egységes vezérkönyv, amely az egész egy- intézkedett, hogy e két tervezetből Halló János miatt Héjjá Kálmán egyházmegyei pénztáros
házmegyében föltétlenül kötelező legyen, hogy csikmadarasi és Kóródi Mihály csiksztmiklósi fogja szerkeszteni. Tehát minden levelet vagy
igy minden egyes hitközségben hallja ugyanazt plébános kiküldöttek készítsenek a megadott és általában a szerkesztőség vagy az ö ei­
lt publikum és hogy egyöntetű legyen a dallam m¿g beküldendő vélemények tekintetbe vétele mére szíveskedjenek küldeni, 
is. kottára teve. hogy mikor egyik-másik köz- mellett egy tervezetet, amely el is készítetett s 
- g: • o több papnak kell fungálni : mindenik a „Közművelődés“ 1908. évi 14. és lő. száma- szentelte fel Kegyelmes Püspök atyánk Bodó 
ugyanaz* >n daliamban otthon legyen s ne kell- ban már napvilágot is látott s a mely „terve- József, Brassa y Imre, Felcser Miklós, Dúl fék 
jeii ha Igatkuzni egyik-másik „nóta tulajdonsára. zep m0st ez alkalommal a gyűlés előtt felöl- János, Gáspár Béla, Holland« János, Kovács 

4. Arra a kérdésre, hogy : „Szokás, főleg vastatott és egész terjedelmében elfogadtatott : Balázs, Jenaky Ferenc, László Imre. Naláczy 
vegyes vaüású községben, hogy nem katholiku- ugyanezért a Hosszú Ferenc alcsiki föespe- András, Pál Mózes. Potovszkv Dávid végzett 
sok temetésekor a katholikus templom harang- rcs 
jail is meghúzzák ... és nem lehetne-e bot- „tervezet“-e nem tárgyaltatott, hanem a felett Fr. Ferencz Pál ferencrendi szerzeteseket ál- 
rany vagy kellemetlenség nélkül ezen szokást a gyűlés napirendre térve kéri úgy az alcsiki, dozópapokká; Kovács Lajos és Léstyán József 
megszuiitvtni ; A kerületi papság, tekintettel valamint a többi esperesi kerületeket is. hogy végzett theologusokat pedig alszerpapokká. Iteg- 
ar i. g y «z a regi abusus. az egyes, süt ta- e tervezetet lia jónak látják, ük is elfogadni, geli 7 órakor kezdődtek a lélekemelő szert áltá­
lai: mi: ileu vegyes vailasu községben begyüké- vagy ha jobbat bemutathatnak — a mi előtt sok. melyek alatt többször nedvesedet! meg a 
rvizvtt : tekintettel arra. hogy a harangozás örömmel kalapot emelünk — bemutatni szives- hívek s felszendelendök szeme egyaránt. A szer- 
mvgtagadásaból a papra nagy kellemetlenség kedjenek. Egy azonban leverő e tárgyban, az. t. tartások szépsége, magasztossága s jelcntöség- 
s/armaziick, mert ••¡.-..sorban őt okoznák e meg- i.. hogy a míg egy sok nemzetii állam legfőbb teljessége folyton fokozódott s 27-én az áldozó 
tagadásért: tekintettel arra, hogy c harangozás törvényhozói testületében egy országos törvényt papszentelésben érte cl teljességét. Egy kis diá- 
_ :r,ii. ;u • ; in .-a« ris"-nak nem vehető : te- egy-két hónap alatt letárgyal és szentesített, kot. saját szavai szerint a bekecsük hatott meg
kuiteit. . arra. hogy amúgy is ellenfeleink — eddig cgv egyházmegye papsága az ön sorsa leginkább. Egy idősebb hivő lelkét az a jelenet 
lia ok es alap nélkül is — úton-útfélen túrd- feletti egy kérdés eldöntésén évtizedeken ke- ragadta meg, midőn a két sorban térdelő levita

rátette kezét. í.nne-

— Tudomásul. A szünidei számokat fö-

— Papszentelés. Járt. 25, 2<>. és 27-én

most közelebbről felküldött újabb theologusokat s Fráter Kelemen Augustmus ésáltal

-'g,.'. vádolnák: továbbra is türentíönek resztül rágódik. Óhajtandó volna, hogy a Püs fejére 12 felszentelt pap 
véleményezi. Azt azonban ajánlja, hogy harang- pok Ér Ö Nagy méltósága az őszi koronákra e pelves csend volt a székesegyházban. Ott tér- 
• ■ » „y t• ■ :ni.« 1 * unpéiiztár javára, a legnagyobb kérdést tűzné ki. az ezeken hozott határozatok deliek szép reményekkel, szép tervekkel s kilá-
• k-'.veteltes.-ck. hogy ennek fizetése tartsa ¿s megállapodások egy bizottságnak, amelynek tásokkal telt ifjú leviták, kik csak mint jöven- 

■gnagyobb reszel a harangoztatáslól s két része a plébánián működő papokból állana dót látták maguk előtt az elet küzdelmeit s a
így la—aukeni ők hagyják fel a harangoztatas _ adatnának ki és igy egy fel éven belül az felszentelt papok, kik az élet harcát részint már

ügy letárgyaltaméi. Különben elfogadott „tér- megkezdették, részint megedzödtek benne, ré- 
ö. E pontnak hogy : „minő liturgikus ellen- vezet“-ünket ez alkalommal e jegyzőkönyvhez szint el is fáradtak, mert egészen ifjú, közép­

szokások vannak főleg : temetés, körmenet és i csatoljuk, 
dél esti isteni tiszteleteknél és ezek mennyiben

óhajtását.

korú, s fehérhajó, reszketökezíi öreg ember is
Ad. 7. Az esperesi kerületnek új beosztása volt közöttük, szót ala nul. mély megindulással,

taríandok fenn é.- teendők az egész egy ház me- kérdésébe a kerületi papság — tekintettel arra, jártak levitáról-levítára. Egy növendékpap lelkére 
gyere általánosakká ?" a kerületi papság, a hogy a körülmények miatt koronagyülését csak az a jelenet voit legmélyebb benyomással, mi- 
koporsotételt fenntartandőnak véli : mert ezen a mai fent irt napon tarthatja s ez idő miatt dön a püspök szent olajjal megkente a leviták 
aktust már a régiségénél fogva itt székelyföldül] e tárgyhoz csak post festa szólhatna — mc- kezét s ük örömtől, szent áhítattól kipirult arc- 
a nép a temetés egy ÍV. részének farija és te- lyebben nem bocsátkozható. Azonban az espe-1 cal jöttek vissza s bekötött kezükön valamenv- 
kiuti s mint ilyent egy könnyen kitörülni nem resi kerületet szétdarabolni — dacára hosszú- nyien azt a négy ujjat nézték, melyek között 
lehet s emellett ezen szertartás alkalmával igen ságának — nem ajánlja, 
suk helyt a hullát a házból — egészségi szem-

az édes Jézust olyan sokszor fogják tartani. Va­
lóban, ha sorjába vennők a jelen volt híveket, 
mindenki tudna valamit mondani, mert az ös- 

plebános, kerületi jegyző. ré<»i szertartások telítve vannak isteni erővel, 
mely minden lélekre, minden szívre hatással 
van. A szent ünnepséget a Kegyelmes Püspök 
Ér atyai allocutioja tetőzte be a szent mise és 
szertartás végén. „Testvéreim — úgymond — 

— Fenséges vendég. Lipót Salvator föher- őrizzétek meg e szent napok emlékét szivetek- 
is kaíhjhkus szerzőtől összeállított „búsongá- cég ö csősz, és kir. fensége, tüzérségi főfel- ben s jussanak eszetekbe az emlékek az élet

Csikmadaras, 1908. június 22-én.
Bailó János.]-"üti.ól — a csűrbe, vagy más elzárt helyre 

szállítják a temetésig. Azt azonban a kerületi 
papság általánosan óhajtja és kéri. hogy e ko- 
porsu tetei magyar szövege hivatalosan sző vé­
geztessék újra, ez tétessék kötelezöleg általá- 

i mindenütt, ahol a koporsótétel szokásban 
van. hogy ez a sokfele „sóhajok“, talán nem

HÍREK.

- - " es a mar szinte nevetséges ósdi szavakból ügyelő kedden reggel városunkba érkezett és a legkülömhözöbb körülményei között is. Szente-
állú •zövegezések“ tolláltassanak és helyébe helybeli tüzérséget hivatalosan megvizsgálta, lésetek első napja az Érnap 8. napjára esett.

g y a heiy/.ii szomorú körülményeivel, a kor Délfelé püspök urunkat kereste fel, kinek kalau- Legyetek az Oltáriszentségnek hűséges szolgái, 
ír iaImi követeléseivel és föképen az egyház zolása mellett megtekintette a székesegyház tekintsétek elveszettn k azt 
szellemével összeillő szöveg vétessék fel. Alta- építési munkálatait s megelégedését és örömét napot,
János, jhaj az. adassék ki egy hivatalos magyar fejezte ki e régi miiért ék ü székesegyház meg- té vei 1

elven az 
g a 1 á h b e ¡

ni ter s z 
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erősítettetek az élet k ü z d e 1- kiállítás két nagy termet töltött be, ezt is sokan ¡ sek egyre fenyegetőbbek lettek : a ministráns 
m e i r e. emlékezzetek meg a próféta szavairól, látogatták. Az idegizgató vizsga napokhoz még gondolta, hogy itt baj van. Egy újabb intés, de 
a kisdedek kenyeret kértek s nem volt aki tör- az is hozzájárult, hogy két nagy beteg nővért akkor a fiú már a templomajtójánál volt. Ott 
jön nekik. A második napon Jézus Szent Szívé- sr. Salesiat és sr. Bernardini kellett éjjel nappal hagyott oltárt, papot, kalapot mindent. Állítólag 
nek ünnepe volt, tanuljatok tőle szelídséget és ápolniok. Kedden reggel már a lelkigyakorlat nem is ment addig vissza, inig annyira meg 
alázatosságot. Szí. László királyunk, Erdély vé- kezdődött a jó nővéreknek P. László jezsuita nem változott, hogy a kellemetlen emléket ei- 
döszentjének ünnepére esett a harmadik nap. atya vezetésével. Kívánjuk nekik, hogy a nehéz tagadhatta.
Ö törte meg itt a pogányság utolsó maradva- iskola évet, a vizsgákat s a lelkigyakorlatot jól- 
nyát, erősítsétek magatokat szent példáján a eső pihenés váltsa fel a Charitas hús berkeiben, képviselő testületé jún. 14-én tartott rendkívüli

— Folyo évi jún. 26-án Nagvenyed város közgyűlésében a helyi és vidéki értelmiségből 
képviselőtestülete által tartott közgyűlésén a állandó rendező bizottságot választott körülbelül

— Requiem megboldogult Lönhart püspök- Múzeumok és Könyvtárak Gr- 150 taggal a székely lacedeinonok termopylei 
ért kedden volt. Püspök urunk tartotta nagy szagos Szövetségét a város Dr. Kar- ütközetének évenkinti méltó megünneplésére, 
segédlettel reggel 7-kor.

— Kegyelmes urunk szünideje. Püspök mélyében felkéri, hogy az 1909. évi közgyűlését Kozmás község a nyergestetöi emlék gondozá­
sát magára vállalta. Egyúttal aug. 2-ára az el-

— Az alsófeliérmegyei történelmi, ter nökiö föszolgabiró vezetésével megállapították a 
szám hozza — a déli gyorsvonattal Budapestre mészettudományi és régészeti társulat jún. műsort. Föszolgabiró, kir. tanfelügyelő, a kerü- 
íitazott, hogy ott a Regnum Marianumban tar- 28-án tartotta évi közgyűlését. A közgyűlésen let képviselője és az alcsiki tanító testület fogja 
tando gyűlésen elnököljön. Azután nehány na- Ljfalusi József apát, alelnök elnökölt. A nagy- a hazafias ünnepélyt minden politikai árnyalat- 
pot családja körében tölt, hogy ott az első szt. en védi tagok közül resztvettek Török Bertalan tói menten szép programmal kitölteni bizonyára 
áldozásban és bérmálásban részesítse fivéreinek alelnök, Bodroghv János választm. tag. Az egye- a székely nép szokott érdeklődése mellett, 
gyermekeit. Majd Slavóniában megáldja a mi- sülét életéből nehány fontosabb mozzanat itt 
bolyáéi kápolnát, melyet a középkori művészi következik. Csathó János ny. alispán az elnöki szövetségi gyűlésre a választmány a tneghivó- 
stilusban épült kastély keretében Möller müépí- tisztséget elfogadta, de az ügyek vitelével L'j- kát már kibocsátotta. A meghívó szerint a tan- 
tész tervezett. Onnét orvosai tanácsára több hé- falusi alelnököt bizta meg. A vezetőség most terv készítő bizottság 12-én délután kezdi tár­
tig fürdőn kell tartózkodnia. Hogy távolléte miatt tette közzé XIV. Évkönyvét, mely gazdag tar- gyalását, 13 án folytatja és befejezi, 14-en reg­
az ügyek elintézése késedelmet ne szenvedjen, talommal jelent meg. Első cikke egy szép meg- gél 8 órától tartják a közgyűlést. A vasúti ked- 
a magánleveleket, alapítványi és egyébb kéré- emlékezés Keiner Zsigmondról, Cserni B. az vezménves jegyek váltására szóló igazolványok 
se kel a püspöki hivatalhoz kell címezni, mert apulumi maradványokról tizenötödik köziemé- megérkeztek, érvényességük ideje júl. 9 töl 
megtörténik, hogy egy vagy két héten át a ma- nyél teszi közzé és a Bethlen G.-féle vizveze- aug. 4-ig terjed, ezeket a tagoknak rendelkezé- 
gánleveleket nem küldik utánna, hogy a pihenés ték maradványait ismerteti, Imets F. Jákó A sere bocsátják. Akinek szüksége van ilyen iga­
teljes legyen. Nem bizonyos még, hogy Kei- régi Fehérvár fekvése és részei címmel irt egy zol vány ra, forduljon Imets F. Jákó elnökhöz. 
■ ! -nhallban vagy más csendes helyen fogja a tanulságbs tört. értekezést. Ávéd Jákónak gyű- Az elnökség jún. 29-én tisztelgett kegyei mes 
b:. vk szolgálatában megviselt egészségét helyre lafehérvár cső viszonyairól irt harmadik közle- püspök urunknál és bemutatta a tárgysorozatot.

ményét olvassuk. Az elnök kegyeletes szavak- Ö excellent iája teljes pártolását Ígérte a Szü- 
Mvgalakult bizottság. Kedden délelőtt kai emlékezett meg Reiner Zsigmondról, a tár- vétség ügye iránt.

1" kor megalakult a székesegyház restaurálását sulat alapítójáról és pártfogójáról, kinek ravata- 
• noizö építtető bizottság püspök urunk el- Iára koszorút tétetett. A család viszont hálája missió egyesületének Csiksomlyún július h > 11-én, 
nuklete mellett. Tagjai városunkból a kaptala- jeléül megfestette a társulati múzeum számára az közvetlen a szt. gyakorlat után közgyűlése lesz,

— Nyergestetöi emlék. Kozmás község

modern pogányság elleni küzdelemben !“ 
Ámen. — Ámen.

nos Dezső indítványára Dr. Wlassits Gyula sze- Jún. 21-én tartották alakuló gyülésüköt. melyen

urunk miután csütörtökön a concurzust meg- Nagyenyeden tartsa meg. 
tartotta -- melynek eredményét a következő

— Tanítóegyesületeink Szövetségéből. A

állítani.

— Meghívó. Az érd. egyházmegyei papok

:i kívül Novak Ferenc polgármester, dr. elhunyt arcképét. A társulat ügyei a lefolyt év- melyre az egyesület tagjait és a fötisztelendö 
<.-mi Béla, dr. Balázs Endre es dr. Kórod y ben a rendes keretek között folytak. Ásásokra testvéreket szeretettel meghívja az elnökség.

— A helybeli mészárosok és hentesek aPéter. 600 koronát fordítottak állami segítségből. A 
Az új papok ebédje. 25-én adta a Püs- múzeum szépen gyarapodott, mivel az állam is vajasdi tüzkárosultak javára csütörtökön jól sí­

pok úr a felszentelési ebédet. E tényével is több ezer darabból álló letétet helyezett el benne, került zeneestélyes táncmulatságot tartottak. M a-
aty .ti szeretetének s figyelmének adta tanújelét, részint természetrajzi tárgyakat, részint prae- gyarigenben hasonló célból mulat a hegy-

gy a kettős ünnep s a közeli primiciák miatt hisztérikus leleteket. Az ásások eredményeképen aljai ifjúság július 4-dikén. Itt még tűzijáték is
■ürgössé vált utazásban ne zavarja a felszen- is igen sok tárgy került a múzeumba. A múze- lesz. 
leiteket. Atyai szívének egész melegségével ki- umot 8 év alatt 3514 személy látogatta, l’j la­
vant kitartást a nehéz pályára. Ebéd végén gokul jelentkeztek Schermann Kálmán vendég- ség határán, a Farkaspatak nevű helyen kénes 
«•gyenkint megkérdezte mindenik kívánságát a lös, Lestván József alszerpap, Fridii Sándor forrást fedeztek fel, a melyet kellően felfogva,

- vendu államás helyére nézve, hogy mindenki- mérnök. A választmányba a kisorsolt tagok he- most kénes fürdővé alakítottak. Az új fii'dö.
' k saját egyéniségéhez s képességeihez annál Ivett megválasztattak : Gáspár János, Bartha mely a község tulajdona, már meg is nyílt.

Győző. Bán fi Kázmér, Busán Flórián, Ávéd Já-
— Az első áldás. A ferencrendi templom- kó, Csubri Bonifác, Majláth Ferenc, Bartha tettel arra, hogy a közelmúltban az ország szá- 

ívm tartott Jézus Szent Szive litániává az új Zsigmond, ügyész Adorján Samu lett. A köz- mos vidéken nagy jégesők és a jégesővel kap- 
1 apók is megjelentek 21-én. hogy fényét tőlük gyűlés Cserni Béla múzeumörnek és a többi csolatos felhőszakadások helyenkint a termest

illetőleg emeljék s a szeretet adóját némileg tisztviselőknek köszönetét szavazott, Barts Már- részben igen nagy mértékben, részben teljesen
elpusztították: az ilyen vidéken az adónak cgy- 

Egy kis reminiscentia. Egyházmegyénk harmadát, kétharmadát részben, esetleg egészen 
mai áldását az egybegyült hívekre. Litánia ele- egyik közkedveltségnek örvendő papja a napok- is elengedik. Adóelengedésre a kárvallott gazda 

• :i úgy tűnt fel a szemlélőnek első tekintetre, han jubileumot tartott. Ebéd közben szóba ke- csak akkor tarthat igényt, hogyha a községekben 
hogy szokatlanul kevés hivő jött el a templomba, rültek az elmúlt évek is. A jubiláns elbeszélte a községi elöljáróságoknál, városokban pedig a 
- mikor az áldásadásra került a sor, egyszerre az ö első ministrálásának a történetét. Gyakran polgármestereknél a káreset megtörténte után 
mintha a templom tömve lett volna, nagy tö eljárt a templomba, hogy megtanuljon minis- számított nyolc napon belül azt írásban beje­
in vgben mentek a hívek, hogy az új papok ál- tválni. A sekrestyés már jól ismerte a kis szór- lenti és a kár fölvételére szükséges nyomtatvá-

galmas templomjáró fiút, azt azonban nem tudta, nyokat. melyek ivenkint 4 fillérért beszerezhe-
— Irgalmas nővérek zárdájában június hogy a fiú tud-e ministrálni. Egy alkalommal tök. a bejelentéshez csatolja.

— A gyergyó szentiniklós—dédai útvona-

- Vj székely gyógyfürdő. Lemhény köz-

— Adó-elengedés jégkár eseten. Tvkin-I i.aiohb helyet adhasson.

. /el is leróják az édes Jézusnak. Két új pap, tont a múzeumi segédül* címmel tüntette ki. 
Kovács Balázs és László Imre, adta ez alkalom-

mi >át vegyék.

23 dikún volt az évzáró ünnepség, 24-dikén az több idegen pap érkezett, a kik a ministráns 
ünnepélyes Te Deuin és a bizonyítványok ki- fiúkat mind lefoglalták. Mikor a plébános jött Ion serényen folynak a munkálatok : a munka- 
osztása. A vizsgák a megelőző napokon folytak már nem volt más ministráns, mint a jelenlegi sok között — kik túlnyomóan magyarországiak 
le nagy közönség s az érdeklődök jelenlétében jubiláns, aki mindig szerényen visszavonult. — székelyföldi munkások is láthatók, 
dr. Ljfalusi József apátkanonok elnöklete mellett. Most azonban a sekrestyés nem sokat gondol- 
Mindenki tudja, mily hazafias és vallás-erkölcsi kozott, a fiú kezébe adta a könyvet és elindi- Remetén nagy égi-háború volt : Laezkó Angi 
missiót teljesítenek a jó nővérek, de a vizsgák tatta az oltár felé. A leckéig nem történt semmi lm véné többed magával dolgozott a mezőn. Mi­
es az ünnepségek csak még jobban megerösí- baj, hanem mikor a könyvet át kellett vinni, kor a zivatar kitört, Laezkó Angi Imréné társai- 
tettek mindenkit ebben a véleményben. A sok akkor ö nem tudta, mi a teendő. A miséző pap val együtt a kiürült zsákokból sátrat készítettek 
türelmet és fáradságot igénylő kézimunka és rajz intett neki, de ö nem értette meg. Az integeté-^s más menedékhelynek hiányával itt húzták

— Yilláiiisiijtott kapások. Múlt hó 19-én



meg magukat. Mikor a vihar elmúlt, vették észre. Egy év múlva a másik asszony lesz előbb kész. ben (Epist. 126.) Afrikára vonatkozólag azt Írja, 
hogy Laczkó Angi Imréné halva fekszik a földön de fehérneműjével, mert a könnyen oldódó I hogy ott mindig a latin nyelvet használják, 
Halálát az idézte elő. hogy egy ásót tartott a „szarvasszappan“ kíméli a fehérneműt és a jóllehet a nép nem mindenütt érti meg. Mily 
kezében es arra tette fel a zsákot, a villám en- szmeket nem támadja meg. 
nek következtében sújtott le. A többiek csak 
rázkódást éreztek.

gond és igazi vallásos szorgoskodás őseinknél, 
hogy az egy hitet közös nyelvben őrizze, tartsa 

„ . fenn s közös nyelvben érintkezzék. S ez áll a
IRODALOM. MŰVÉSZÉT, kereszténységet felvett magyar nemzetre is;— Gyógynövényt beváltJJ állomás. A ko-

lozsvári gazdasági akadémia egyik ezidöszennt ------- csak a latin nyelvet használta liturgiáiban,
* A Zászlónk kath. ifjúsági lap 10. száma habár előtte ismeretlen vala ez. — Az apostolinem használt magtárhelyiségét, a földmivelés- 

ügyi miniszter rendeletére arra használják föl a a következő tartalommal jelent meg : Válasz- korból átvett ezen liturgiái nyelveket tehát ál- 
nyar folyamán, hogy szárítsák és piacképessé utón (Matúra után.) Vörösmarty Mihályról. Még landóan fenntartotta anyaszentegyházunk még 
tegyek a beváltásra küldött gyógynövényeket. A néhány jó tanács. Imre kollégium. Élő szobor akkor is, süt inkább, mikor nyugaton a tiszta 
magtárt erre a célra megfelelöleg átalakították, (költ.) Sik Sándortól. Müképek a múltból. Fura ősi latin nyelv helyét elfoglalta ennek 
Ezidoszerint beváltják a csalánt, a papsajt-leve- képek a jövőből. Az új Szent Imre kollégium, elfajzottja a gall, olasz és spanyol : keleten pe­
lei, a beléndek levelét, a keserű lapu gyökerét, Élő szobor (költ.) Sik Sándortól. Művészetem dig a görög, s y r helyét a török arab stb. ; 
a fehér ürmöt, a bodzafa levelét, a centuriát, első sikere. Az Irsay ősök. Elbeszélés Kincs i és ezen ősi latin szertartási nyelv- 
a .hársfavirágot, levéllel és levél nélkül, a buza- Istvántól. Az egyesült államok kígyói. A torna- n e k teljes érvényben fenntartása mellett ful- 
V.ragot, továbbá az ökörfark-kóró virágot. Na- terem titkai. Ezenkívül sok apróbb közlemény, rninans módon nyilatkoztak a trid. zsinat atyái 
gyón keresett az idén a széklüvirág. Megveszik A füzetet számos kép díszíti, 
meg a cseresznye és a meggy gyümölcsének a

a leg válságosabb korban.
Azóta pedig e téren az anyaszentegyház 

initsem változtatott, sőt nem is engedett. Em­
lékezzünk csuk vissza az évtizedes küzdelemre

szarai. A körisbogárért 2—2 és fel fillért ad­
janak kilogramonkent.

A nagyszebeni Szt. Orsolya-zárda lan­
es nevvlőintezeti elöljárósága ez utón is becses 
tu ioi::a>ara hozza a n. é. közönségnek, misze- ' 
rin¡ a vezetése alatt álló — eddig 2 — osztályú 
fe:s « népiskoláját, már a jövő — 1908—1909.

CSARNOK.
k a t h. mozgalomraa magyar g ö

különösen ha j ú I berális lapokból 
meríthettük ez irányban a hazafiúi vér- 
eseszájuskodást. De egyéb történeti dolgot is

Egyházmegyei zsinat.
(Folytatás.)

„De lingua litúrgica“ szándékom ide iktathatok csakis a minket, erdélyieket kö- 
ía kezdödöleg — 4 osztályú polgári isko- egyetmásf elmondani és pedig I) mindnyájunk zelebbről érdeklők közül — mert ultra-patri-
..i . i alakítja át. Továbbá ugyancsak ez utón előtt ismert dolgokat Írva le s 2) mindnyájunk oták mindig voltak és lesznek, ha nem is érze- 
•T* a m. tisztelt és érdekelt szülőket, hogy által elfogadható következtetéseket vonva le. 
belnöveldéjének kibővítése által a bennlakó mi­

iemben. de nyelv dolgában. Geréb László er-
1. A szentségek és szentelmények isteni délyi püspök már 1478-ban, úgyszintén br. Sze­

rt; o-iv-k számára tágas és kényelmes otthonról eredetűek. Jehova. Krisztus s az apostoloktól pessy Ignác 1822-ben — nem Statútum ulak-
gv: : ' - k • idolt, hogy havi 22 korona legalacso- nyertük — és pedig lelki szükségletre. Hogy jában (erre még hivatkozom) hanem magán
m urban is a növendékeket gondos ellátás- minő volt az ősegyház liturgiái nyelve? ne za- megkeresésben — a Szentszéknél a magyar 
hun részesíti. Bővebb felvilágosítással szívesen varjanak a tudósok vitatkozásai, sőt BonaCard. nyelv érdekében tettek lépést s látszólag több-
sz ' gai a nagyszebeni Szt. Orsolya-Kendház elöl- és Binterim azon állításai se, hogy a nyel- nyire a kornak hatása alatt, de oly erős ellent-
járósága. vek adományával felruházott apostolok állásra találtak s e lépésekért a bizalom annyira 

Neire a potya újságolvasásnak. A Ku- által hirdetett hittitkokat úgy. mint a szent tény- csökkent, hogy fontosabb dolgokban is kételke- 
ria »-r-lekes vs bennünket is közelről érdeklő kedéseket is minden nemzet megértette. Ugyanis dés lett osztályrészük, 
ítélet hozott, amelyben kimondja, hogy min- hogy a kereszténység istenisége iránt a 
dt;in:. dkl huzamosabb ideig elfogadja a neki Szentlélek figyelmet ébresszen, anyaszentegyhá- nyilvánul a nyelvegység fenntartásában, s hogy 
K*-/U'-sitett lap *. annak árát még akkor is meg zunk első idejében különös kegyelemadományok- nagyon fontos okok vezérlik, a liturgiái nyelv 
k- . fizv'nie, h;t u ¡apót nem rendelte meg. kai — charisma-val — ajándékozta meg az érintetlen megőrzésében, csak a felületesség ké- 
Mindcnesetre nagyon helyes a Kúria ítélete, apostolokat, hívőket, hogy az evangéliumot h i r- telkedhetik. A történet azonban amellett bízó­
mért bizony sok visszaélés történt ezen a téren, d e s s é k, illetve megértsék. Ezen cha- nyit, hogy a görög, syr s a többi egyház 
> ¡xa . megtették például, hogy megrendeltek a risma, a nyelvajundék eszközölte, hogy úgy egy- aligha tévedtek v o 1 n a e 1 Krisztus 
. : . .-gy hónapra, azután elfogadták azt egy mást megértették, mint másoktól is megérttel- anyaszentegyházától, ha a latin nyelv egy-

megta- tek. S mikor a Spiritus S. per diversitatem lin- sége kötötte volna hozzánk. Vagy nézzünk csak 
^ ; 1 1 ' :$z - h,,-ry v=ak egy hónapra rendelték guarum cunctarum gentes in imitate fidei con- vissza Magyarország történetére, a XVI ik szá­
mé/. A Kúria úv¡etc most megszünteti az ilyen gregavit, az anyaszentegyház elterjedésével — zad vallásszakadás idejére. A legjobb esetben 
cim -n gyakorolt ingyenes újságolvasást.

Hogy az anyaszentegyház mély bölcsesége

évig is s amidőn fizetésre kerül a sor.

ha ritka esetben volt is még ilyesmire eset és lehettünk volna n e m z e t i e g y h á z. a mely 
szükség — egy hit ese g y szeretet már egy lépés a schisma, a haeresis sikamlós 

Emésztési zavar tiiilfihajosoknál egyik a últal egy családdá egyesitette az emberiséget, talaján. Ebben egy példa áll előttünk a gallikán 
■/* ..•■:ic‘i¡vi;ebb komp;.kan kuak. Ezen hete- Az egyház pedig arra törekedett, hogy a hit- és ó-német kath. egyházban. Mily meggyőző 
/ . K;ka legjobb tápiaikozásra vannak uta.va. beni egy család nyelvben is az egységes-! igazságot tár elünkbe Fessier (Geschichte der
az et'.agy megszűnése nagyon meggondolandó 
körülmény, melynek folytán különben jó ered- 
mennyel használt creosot-készitmény. mely a 
gy- inr-t megterheli es kellemetlen izü. a beteg 5 majdnem egész Keleten a héber; Antio- nyekkel, mik a liturgiában a nép nyelvének 
ait in-m szívesen vetetik. Szerencsére létezik chia. Alexandria s a körülötte levő tartomá- használatát szokták kisérni, s csodálkozással 
v£- készitmeny. rneiy mindezen keile- nvokban a görög: Kómában s az egész jelenti ki: hogy Magyarország katholikus ina­
méi.en bajokat elmulasztja. A »Sirolin-Roche* * 03
nem zavarja az emésztést s kellemes izénél
f-.gva étvágytalan betegek is kedvelik. A gyomor lolok koraban lehaí esak c három volt ura1' előrelátásnak tulajdoníthatja, hogy a 
m iköd.•.-éré a legjobb hatással van. Kapható kódú, bizonyítja ezt a kereszt felirata anyaszentegyház az isteni tisztelet használatá- 
m j 11 i ■ i gyógyszertárban. is. Az apostolok és utódaik tehát a keresztény- nál a latin nyelvhez oly szigorúan ragasz-

— Ha egy asszony Schicht „Szarvas“ ség első idejében ezen nyelveken végezték az kodott. Ezért anya, hogy aggódó szeretettel 
jegyi szappanával mos. s mellette egy más isteni tiszteletet s a szertartásokat. S csakis tartsa távol gyermekeit a t é v e 1 y t ö 1, s ol­
as.-.•■•ny közönséges, kemény és nehezen oldódó ezen nyelveken Írott liturgiák maradtak fenn. talmazza őket. Mert ismeri a szakadozásra 
szappannal, a mosással az lesz előbb kész, aki — Szent Ágoston pedig — mintegy hozzánk hajló magyarokat is, kiknél nyelvben úgy, mint 

.: „Szarvas* jegyű szappanát használja, is szólva — Coelestin pápához küldött levele- akaratban hagyományos az ellenkezés; és el-

séget tükrözze vissza.
Egyházunk megalakulásakor Jeruzsálemben Érintett müvében foglalkozik azon következmé-

Ungarn 1. köt. 708. lapján) hazánkra nézve.

nyugaton a latin volt uralkodó nyelv. Az apos- ¡ radhatott, annak a következményekben gazdag
római

27-ik szám.Közművelődés6.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenzaStrolitt „Roche“ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
Knahr“ eredeti CMomagotáet. Kaphat a orvosi rendeletre a gyógyszettáteto- 

han — Ara üvegenkint 4.— korona
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszün­
teti a köhögést, váladékot, ¿iieli izzadást

K. Holtmaen-Ls Kér hr «& Ce. Basel (Svájc)
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lentétes értelmű tájszavakban a bövelkedés. 
Minő egységesség jönne ki a magyar liturgiá­
val ! (?) Miként versenyeznénk egymással az 
irály elegánciája tekintetében s fordítanék ki a 
bensőséges értelmet évröl-évre, hogy haeretikus 
atyánkfiái sem jobban. Itt is tényekre hivatko­
zom. Mily soknak sérti már fülét magyar szép­
írásunknak nyelvezete, s másrészt mennyi el­
lentétes megjegyzés újabb hittani könyveink 
modern kifejezéseire. Bizony az élőnyelvnek a 
liturgiába felvételéért harcolóknak csak annyit 
kellene jól megjegyezniük, hogy a nagy tűzben 
vsak egy — Árián-féle — bet ü kell, s oda 
a katholicitás. Lám a tridenti káté, ma is 
ugyanaz s mily szép; s a latin liturgia mily 
felemelő. Vájjon az isteni tiszteletet magyar 
nyelven végző akatholikusoknál bensőbb-e, 
rösebb-e a hitélet, a buzgóság, mint nálunk? 

Merné ezt valaki állítani azon sophisma alap­
ján. hogy azoknál az élő nyelv a megértést és 
épülést involválná ?

SIMON LÁSZLÓ Schmidt János, Budapest, IX. Ráday-u. 40.
orgona és harmonium készítő

Specialista bármily stilfi és vallásuKOLOZSVÁRT, JÓKAI-UTCA 5 sz.
ternfilomborendezési tárgyak 
javítása Különösen : modem 
olajlak márványozásra.Elvállalok bármily kivitelű új orgona ké­

szítést, átalakítást, kibővítést és hangolást, 
valamint iskolai harmonium készítést.

Továbbá oltár és szószék fölé koronákat 
jótállás mellett szilárd anyagból és a kitűzött 
időre pontosan elkészítve.

Szives pártfogását kéri 
mély tisztelettel Simon László

orgona készítő.

Támogassuk szívvel-lélekkel, vagyis 
tollal és pénzünkkel az egyházme­
gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­

len lapunkat.

wtwtwfifffifrff1
Az erdélyi róm. kath. státus Igazgatótanácsa Kolozsvárt.

Szerkesztői üzenet. Szám 1140—190s.
/»’. I. Torja. Hogy kíváncsiságát kielégítsem, íme a 

! hercegi ebéd menüje pályázati hirdetés tanári állásodra.Spárga leves.
Tok tartár mártással.
Bél pecsenye körözve.
Töltött kelkáposzta.

Rucza pecsenye salátával és kompóttal.
Kávé. fagylalt.

Sajt.
Gyümölcs, cukorka.

Asztali.
Bakóval vörös.

Strázsai csemege bor.
Mint látja, pezsgő nem divatos mar.
( \ „rövid kivonat" bediene .bővebb

■■■-uek is. Az a lü. hogy érdekes. Köszönet érte
< 'masának. Jóllehet jellemzése némely helyt egy 
kemény, de abban teljesen igaza van, hogy az, a 

nyilvánosság számára legalább egyszer-máskor nem 
• ég társalgás közben sem képes magát helyesen, 

tosan kifejezni.
Az ilyen embernek, még hivatalos jelentései, fel - 

¡estesei sem világosak, olvannyira, hogy sokszor azt 
a lehet megérteni, hogy tulajdon képen mit akar be- 
•nteni, vagy mit akar kérelmezni.

Aki a nyilvánosság számára irni szokott, az soha 
-■ni sülyedhet le oly könnyen s nem gyep

•g a központi helyektől távoleső falvakban sem.
<ly. (r. Köszönöm. Ki>sú nagyon sarkastikus a 

jövö szám hozni fogja, hogy hol pihenek?
■>ti Sajtló. Türelmet kérek, átalakítva és szeli- ^ A ^

Az erdélyi róm. kath. status gyulafehérvári főgimnáziumához a 
történelem-földrajzi tanszékre pályázatot hirdetünk.

A helyettes tanár fizetése Ifit Ml korona; a rendes tanáré -J4I mi kor., 
annak idején öt, egyenkint 200 kor. ötéves korpótlék, 500 korona lakás­
pénz és esetleg elölépés magasai)!) fizetési fokozatra. Ezen kívül az állam 
által a rendes tanároknak adott rendkívüli segély, " mint személyi pótlék 
a szolgálati időnek megfelelő összegben.

Az életkort, vallást, családi állapotot, végzett tanulmányt és neta­
lán eddigi szolgálatot igazoló okmányokkal és tanári képesítő oklevéllel 
felszerelt folyamodványok folyó ÍVi jnt'.US hí 7-ig Gróf Majiát Gusztáv Károly 
dr. vbtt. erdélyi püspök Cr U Nagyméltóságához Gyulafehérvárra adandók he.

Kolozsvárt, 190S. június hó 1 lí-ki ülésből.

Gr. Béldy Ákos,
alelnök.

Bochkor Mihály dr.
titkár.

esedhetik be

. Köszönet.
•y. Most aztán átadom a tollat Héjjá úr szaka­

dt kezébe.

Kitűnő munka!Hazai gyártmány!A mosás akár a táncz, 
Fáradságba nem kerül,
Schicht szappant ha használsz,
Még szívod is örül. vas- és fémöntöde részvénytársaság 
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Benzinlokomobil-cséplő-szerelvények. Stabil-benzinmotorok, á** 
Szivógázmotorok faszén-, koksz- és antraczit-fiitésre, 120 HP-ig. 
Ma 1 emépitészet. ááááááááááá 
Szab. hydr. borsajtók, olajprések és mindennemű gazdasági gépek.

£

3

Schicht szarvasszappana
csoiiálatos. hathatós tisztítóerejét 
sajátszerii előállításának és a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt!

Kedvező fizetési feltételek.
■■■ Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmetve.

•••Mvg. nkarit fáradságot és veszódséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, időt és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatol tátik.
MA
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E nyomdában jelentek meg továbbá és kaphatók a következő müvek :

Gyulafehérvárt.II

NM
Legújabb könyvnyomda Alsófehérvár meggyében.

Jrta: Forster János, szentszéki tanácsos.
Háromszáztizenkét sűrűn nyomtatott oldalon tájékoztat ezen. az olvasó külön észrevételeinek feljegyzésére szolgáló 
margóval ellátott vaskos füzet a megyei zsinat megtartásának módjáról és szükséges előkészületeiről, az erdélyi 
speciális viszonyok tekintetbe vételével, a következő tartalom-jegyzék szerinti sorrendben : Előszó. — A zsinatról 
általában. — Megyei zsinat Erdélyben 1822-ik évben, 
előkészítése, — összehívása, — helye és ideje. - tagjai, — hatásköre, —- tisztviselői. — A zsinati ügymenet 
leírása. A zsinat tárgyalási anyagáról, 
ségek. —- A keresztség. — A bérmálás, 
rend.
lem. — A zsinat egyéb teendői.

A kolozsvári 1848. évi zsinat. (?) — A megyei zsinat

I IA prédikálás. hitoktatás.
Az Eucharistia. — A bűnbánat. Az utolsó kenet. —• Az egyházi 

A testületi tisztesség. - A pap háztája. — Testületi szel- 
A hivő nép erkölcsi nevelése. — A hivatalos iigy- 

Zárószó.
A füzet ára 2 korona. Bérmentes küldéssel 2 kor. 20 fillér.

A hitigazságok hirdetése. A szent-

A házasság. — A papság tökéletes élete.
— A szerzetesek ügye. 

kezelés. — Az egyházi bíráskodás.

Intenciós könyv. Az élet crtcHc és jelentősége.
(Liber intentionum )

A szentmisék naponkénti folytatólagos végzésének ki­
mutatására szolgáló rovatos könyv akár egyes áldozá­

snak. ad personam, akár nagyobb egyházak vagy 
szerzetestestületek sekrestyeigazgatói számát a.

Bilczewski József lembergi püspök körlevele a közép­
iskolai tanulókhoz. Ford. Szportti János, főgimn. tanár.

Ára 20 fillér.

A gyertneto házi neveléséről.
Ára 10 fillr.jrta: ijálinth György.

Papi nyugdíj könyvecske. Ára 20 fillér.
Le|készi hivatagi nyomtatványok, püspöki, esperes!, lelkész! czim- 
me* nyomtatott levélpapírok, levélboritékok stb. stb. nagyraktára.

Ara I kor. 60 fillér, portómentes küldéssel 2 korona.

W.

Kiad’a az Erdélyi Róma! Katholik»? Irodalmi Társsát Papp György könyvnyomtató intézetében.

Szállítója és nyomtatója :
a Nagyméltóságu és főtisztelendő erdélyi püspöki hivatalnak, a gyulafehérvári ev. ref. esperes! hivatalnak, az 
Erdélyi róni. kath. Irvdalmi Társulatnak, a Gyulafehérvári róm. kath. főgimnáziumnak, a Gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek és kir. ügyészségnek. Gyulafehérvár sz. kir. város tanácsának, a Gyulafehérvári takarékpénztár rész­
vénytársaságnak. a Gyulafehérvári népbank részvénytársaságnak, a Gyulafehérvári „Júlia™ takarékpénztár részvény- 
társaságnak. a Gyulafehérvári püspöki elemi és polgári leányiskolának, a Gyulafehérvári állami elemi és Gyula- 
fehérvári iparos és kereskedő tanoncziskolának. a Gyulafehérvári kir. közjegyzői hivatalnak, az összes ügyvédi 
irodáknak, a gyulafehérvári és vidéki nagyobb kereskedő ezégeknek. a Gyulafehérvári „Johanna“ gőzmalomnak, 
a Zalatnai állami kőfaragó és kőcsiszoló ipari szakiskolának, a Zalatnai takarékpénztár részvénytársaságnak stb. 

és az erdélyrészl róm. kath. lelkész! hivatalok egy nagyobb részének.

I
****** Állandó kiadványai: ******

KÖZMŰVELŐDÉS Erdélyi Oltáregyes. Lap
I Politikai, társadalmi, rk. vallasirodalmi es szép-
I * * * * irodalmi heti kozleny. * * * *
F *z érd. róm. Halb. Irodalmi Társulat
I = tulajdonában, zzzrzzz
I XXX-ik évfolyam.

Az oltaregyeseletek hivatalos közlönye. V. évfolyam.
Megjelenti! füzet alakban haVonKínt egy­
szer Kát nyomtatott iV terjedelemben.
Előfizetési ára egész évre 2 korona.

Gyulafehérvári Hírlap
Politikai, társadalmi, szépiroéatmi es kbzgazdasagi 
****** hetilap. ******
- - - - - - - Saját tulajdonában.- - - - - - - -

XXVI. évfolyam.

2mk szám.Közművelődés8.


